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Caoparcaj — Osaj pao npezenmyje cmyoujy nobomularba
eHepzemcke equKAcHoCmu pyOHUUKo2 HYMNHO2 HOCMpOojerva
KopuwfieroeM cpeoreHanoncKoz ppekeenmnoe pezyaamopa.
Hcmpadiceno je kaxo ce cmarvervem bp3une oopmarva, Koje je
mozyhe ocmeapumu 3002 npeoUMEeH3UOHUCAHOCIU NYMNe U
NO20HCKO2 CUHXPOHOZ2 MOMOpA Y OOHOCY HA MPEeHymHU
NPOMOK ymuue HA CMAarbere Ympouiene enepeuje, xabarbe
nymne, me cmarberbe CMpYjHUX U XUOPAyIUYHUX yoapa npu
cmapmosary momopa u nymne. Cmyouja nokasyje oa ce

yepaorwom  oozosapajyvhes  pezynamopa  Op3une Moy
ocmeapumu 3Havajue ywmeoe eleKmpuyne enepeuje.
1. YBOJA

VYTpomeHa eJIeKTpUYHA E€HEprHja eJeKTPOMOTOPHHX

[IOrOHA MHIYCTPUjCKHX MyMIIHUX CHCTeMa Yy padyHHMa 3a
YTPOIIEHY €JIEeKTpUYHy EeHeprujy 3ay3mma 25 % mo 50 %
VKyIIHE  YTpOIIEHE eNeKTpudHe eHepruje. [locroju
MOTyhHOCT f1a ce yTpoIIak eJIeKTpUIHEe SHeprije 3a moTpede
paja NOyMIHOT CHCTEMa CMamd IyTeM ojaroeapajyher
IIPOjEeKTOBamka U M300pa MyMITHOT cucTeMa U KoHTpose. Pan
MyMIE ca TPOMjeHJbUBUM MPOTOKOM HJIM JIOIIUM H300pOM
nymre  (MpeIMMEH3MOHHCAWkE)  YOoOHuajeHO  3axTjeBa
Kopuinheme BEHTUIIA 32 MPUTYILIeHe, Oajimaca u/uim MoTopa
ca IMPOMjeHJFMBOM OpP3MHOM J1a 61 ce JOOHO JKeJbEeHH MTPOTOK.
Bentun 3a npuryiesme je n3sop BUOpaiuja u Oyke, Ha HeMy

HACTajy TYOHWIIM €HepTHje, a ImpaTe ra U npobieMu Be3aH! 3a

OoIpKaBake Kao IUTO Cy 3alyllaBamke MaTepHjaia,
KaBHTalMja, MLOypeme, U omrehema yciben Koposmje.
HajedukacHnju HaumH  MaHMIyJamyje HPOTOKOM  je

MOZCIIABAKE OpP3KHE TyMIIC.

Jluse pana je Aa UCTpakd J0 Koje TpaHMIle Ou ce Morja
cMamuTH OpuHa 00pTama MOTOpPa, OAHOCHO MyMIIe, a Jia ce
Opyd TOM HE Hapylmd TOTpeOHA BHCHHA AW3ama ITyMIIe.
Haxon Tora he ce m3BpumiMTH aHajgM3a KOJMKA yIITEeoa Ce
MOXE OYEKHMBATH Yy TOTPOLIBU EJeKTPUYHE EHprHje,
CMamehy TPOIIKOBA OJPKaBathba MAIIUHCKOT U EIEKTPUIHOT
MOJCHCTEMa M KaKO HOBU PEXKHM paja IyMIle yTHYe Ha
CMamehe XUAPAYIUIHOT yaapa.

2. HOCTOJERE CTAIBE CUCTEMA

3a norpebe mpenymnaBama Mysba M3 MYMIIHE CTaHHIE
Myba y pynHuKy ArcelorMittal Prijedor xopumctu ce
HeHTpUQyTraHa IMyMITa Kojy mokpehe CHHXpOHU MOTOpP CHare
1250 kW u nomumuamue Op3mHe 500 ob/min. Kamarurer
nymre je 3800 m’/h, a JOTOK MyJsba 3 CHCTEMA Y IPH]eMHH
6aseH, OAHOCHO y mymmy je oko 2200 m’/h. ITymma kpo3
MYJbOBOJI AyXuHE 5465,27 m m yHyTpammer npednnka 700
mm TmpenyMiiaBa MyJb y akyMyjanuoHo jesepo ['panuHa.
BucuHcka pasnuka u3Mel)y oce u3nazHe LUjeBU IyMIIe U OCe

LMjeBU Ha aKyMyJlallMOHOM je3epy u3HocH 46,73 m. Illema
[yMIIHOT CHCTeMa U MyJbOBOJA MIPHKAa3aHa je Ha CIULH 1.
H

h

Cauxka 1. [llema nymnnoz cucmema u myns0800a
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30or Beher kamamuTeTa IyMIe OJ IOTOKA MyJba Yy

NYMIOHY CTaHMIly, peryjanuja [poToKa c€  BpIIH
npurymemeM  BeHTHiIa. KoTao 32 KOMIIEH3auujy
XHJpayJIMYHOr ynapa (IpUKa3aH Ha ciauuu 1) Cioyxu 3a
CMamemhe XHUIPAYIMYHOT  yAapa, OJHOCHO CMambemha

MIPUTHCKA Y MYJHOBOJLY.
Myss u3 pyaHuka ce mpemymnaBa mnymnoM [PT
4000/71a, uuju je xamammrer 3800 m’/h mpu 485 ob/min.
[ymmy mokpehe cuaxpornm wmotop CAH3-16-41-12y3
HomuHanHe Op3mHe 500 ob/min, cHare 1250 kW wu mHamona
6000V. MjepemeM je yrBpheHo Ja MOTOp NpH paiy y3uMa U3
mpexe 1100 kW [1]. ManomeTapcka BUCHHA JH3amba je:
H,=H, +H, )

[mje cy:
H, - MaHOMETapCKa BUCHHA n3ama [m];

H , - T€0/IETCKA BUCHHA [H3atba [m];

H - nunujcku ryOuim y MysboBoy [m].

leomercka  BHCHHA  [u3akba OPH  3aIyHEHOCTH
npujeMHor 6a3eHa o 6 m je:
H,=46,73-6=40,73m @)

Jlunujckn TYOMIM Yy MYJbOBOLY TIpoMjepa IMjeBU

D=700mm w nporoka Q=2200m’/h=0,6111m"/sek ce
padyHajy Ha OCHOBY [2]:
H =H +H, 3)

I'nje cy H, nuHujcku ry0uLm yciben Tpewa, a Hy ryounn
yciben mpesnoma (kKosbeHa). ['yOuiu yciben mpenoma 3aBHCH
o1 Opoja npesroMa Ha MyJbOBOAY M yIila penoma. Tu ryounu
Cy JIOCTa MamH y OJJHOCY Ha JIMHHjCKE TyOUTKE U BPJIO MaJIo
ce MHUjermajy MPU IPOMjeHH IPOTOKA, TAKO Aa MPH MPOTOKY
ox Q:2200m3/h:0, 6111m°/sek omm w3HOCE H=0,7m,
OHOCHO mTpu TpoToKy Q=1900m’/h=0,528m’/sek w3noce
Hi=0,5m. Cpenmwa Op3uma kperama Quynia jeqHaka je:

y, =L QOUL_ spe m @)
F 0,3848 sek
rije je F mospinnHa npecjeka uujese y m’. Koeduuujent
Tpema A padyHa ce Ha OCHOBY (opmyiie u3 [2] U jeqHaK je:

120,012+ 2218 60124+ %0018 50136 9
v D 1,588-0,

ST

I'nje je D npowmjep uujeBm.
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VYKYITHO, TMHU]CKH TYOUIIN YCIbE]] TPEHha N3HOCE:

2 2
H o= ALY 20,0136 246227 L3883 14 06m (6)
D2g 0,7 2-9,81

raoje ¢y [ myxuHa MyJhOBOAa, g yOp3ame 3eMIbHHE
TpaBUTaNMje W 7y 3alpeMHUHCKAa TEeXHWHA cMmjece (MyJpa).
MaHomeTapcka BHCHHA JM3akba [yMIIE 3a [POTOK
0=2200m/h=0,6111m’/sek je:
H,=H,+H, +H,=40,73+14,06+0,7 = 55,49m (7

Ha ocHoBy panmnor mujarpama u3 [3] m kxopumrhemem
¢byukumje polyfit nporpamckor mnakera Matlab nobuja ce
(GyHKIMja KOja OMHUCYje BUCUHY AN3akha MyMIle Y 3aBUCHOCTH
0J1 IPOTOKA, OJJHOCHO:

H =-2,0140 12,2590 +79,285 )

Pamna kxpuBa Iymme, KpHBa CHUCTEMa Ca OTBOPCHUM
BEHTHJIOM M KpHBa CHCTEMa Ca IPHUIYIIEHEeM HNPUKa3aHH CY
Ha CIIALH 2.
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Xunpaynuana cHara Pp, Tj. KOPHCHA CHara Kojy ITymIia
npenaje GIynmIy 3aBUCH Of CHenr(UIHE TYCTHHE TEUYHOCTH
p, BUCHHE N3amba ITyMIIe H IIPOTOKA, OHOCHO:

P, =pgHQ=1037-9,81-70-0,6111=43517kW  (9)

Tnje cy p=1037kg/m’ rycruma myma, g=9,81/m/sek’
yOp3ame 3emibuHE Tewe, H=7( m BUCHHA Jau3ambha ITyMIle
NpU TPUTYIIEHOM BEHTHIY (OYHMTame ca MaHOMEeTpa Ha
u3Ia3y mymme je oko 7 6apa) mu Q=0,6111 m’/sek mpoTok.
VYKyrHa e(pHKacCHOCT OBAaKBOT ITyMITHOT CHCTEMA je:

_ B, 43517-10°

nukup. - -

P 1100-10°
CHara P, je eleKTpUYHAa CHara KOjy MOTOp y3UMa W3
Mpexe. YKynmHa e(UKacHOCT CHCTeMa je[Haka je

nukup = nmot ’ npump .

=0,396 (10)

3. IPOPAYYH NOTPEBHE BP3UHE IYMIIE

3a perysanujy NpOTOKa MOTY Jia C€ KOPHCTE Ppas3lIHYuTe
METO/Ie, & y KOHKPETHOM CIIy4ajy MyMITHOT CHCTeMa KOPHCTH
ce perynamnyja momMohy BEeHTWIA, OJHOCHO MpuryiiemeM. Ha
oBaj HaumH noBehaBajy ce TYOWIHM jep BEHTHJ NPHUTYIICHE
ocTBapyje Tako 1mTo yBehaBa Tpewe. EHeprercku HajoOsBH
HAuUH peryJjaiuje MpPoToKa je mpoMjeHa Op3uHe MOTOpa Tj.
nymre. Jla 6u ce oppeamna onTuMaigHa Op3MHa KOHKpETHE
myMIie TIOTPeOHO je TO3HABATH 3aBUCHCTH BEJIMYHMHA MyMIIe
0J1 IPOMjeHE Op3UHE.

Q~n (11)

[Mocmatpajy ce nBa pagHa pexxuma mymre. [lymma je y
2012. ronunu paamwia oxko 4800 pagnux yacoBa. Ox Tora je
4100 pamHuxX dYacoBa pagWia MPH CTaAHJAPIHOM PEKUMY
paja noctpojersa (10Tok Mysba Q=2200m>/h=0,6111m’/sek),
a 700 pamHHMX yacoBa je pamuiia MpH peXuMy QHUITpanuje
nocrpojera (10tok Mysba Q=1900m’/h=0,528m’/sek). Ha
OCHOBY jenHauuHa (2-6) u jemnauwnHa (11) u (12) momauu 3a
rocMartpaHe MpOTOKe NpuKas3aHu cy y Tabenu 1.

Tab6ena 1. Onmumanne senuuune HNYMNHOZ cucmema 3a
nocmampdane KapakmepucmudHe npomoke

H Vgr n

H,[m] | H,[m] k y) [m/s] | [ob/min

[m] ]

Q;%/Z}?O 40,73 | 14,06 | 0,7 | 0,0136 | 1,588 450
Q;E?I?O 40,73 | 10,65 | 0,5 | 0,0138 | 1,372 435

Ha cmmmm 2 npukasane cy paaHe KpHUBE IyMIIE IPH
Op3uHama obprama 450 ob/min, ogrocHO 435 ob/min.
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Crnmka 2. 3asucrhocm padue kpuge nymne 00 Op3une

U3 jennaumue (13) Bugu ce na cHara 3aBucH oj Tpeher
crernena 6p3une. [Ipu HoBUM Op3uHama, 1o6uja ce 1a MOTOp
U3 Mpexe y3uma cipenehie cuare:

450

P.o~nd ] 1100-10° ~500° '
500 soo}z :>p450=110().103(500j =802kW

RtSO ~450°

3
Py~ sy

(14)

3
= P,,=1000-10° (ﬁ) =659k
P.. ~450° 50

435

Py~ n;m}:looow ~500°

Pas ~ niss (15)
Motop npu mpotoky Q=I1900m’/h=0,528m’/sek wu3

Mpexe y3uma 1000kW. Ha 6a3u jegnaunne (9) xuapaynnaHe

cHare 3a MpoToke W oxarosapajyhe sucuue (Q,H)=(2200;

55,5), (O, H)=(1900; 52) cy pecneKTHBHO:

P, =pgH 0 =1037-9,81-55,5-0,6111=345kw  (16)

h
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Py, = pgH,Q, =1037-9,81.52-0,528 =280k 17)

VYKyIHH cTeneH uckopuinhema 3a 1Ba HOBa peXxuma je:

p P 510

" P, 802100 7 (18)
iy = Lz 28010 s

" Py 659-10° (19)

Y yKyInHOM CTeleHy HCKopuinhiema JBa HOBa paxHa
pexxuma Qurypuine M crerneH uckopuiihema (HpPeKBEeHTHOT
peryjaropa KOjUM C€ peryjuile IMpoMjeHa Op3uHe Tj.
Huk1/2=Mpump “Hmot ek reg- 1IPOPAUYH TMOKA3yje Ja OYEKHBAHO
yBehame CTerneHa HCKOPHINTEHha CHAre 3a JiBa pajHa pexnma
y onHocy Ha (10) uznocu 0,034, onHocuo 0,029.

4. YITEJE U POK OTIIJIATE

[open ounrnenHe ymrene y eleKTPUYHO] €HEPTHjU NPH
perynanuju Op3uHE (PEKBEHTHHM PETYJaTOpOM OCTBapyjy
ce M YyITeAe Yy OApKaBamby, KaKo eNeKTpo Tako H
MAaIIMHCKOM OZp’KaBamby IMyMITHOT cucTeMa. Ha oBaj HaumH,
YIITeZE peryianijoM Op3uHe MOTY ce CBPCTAaTH Ha:

1. ymrene oap)kaBama
2. ymTene eIeKTpUIHE CHEpTHje.

JIoMHHAaHTaH CErMEHT TPOLIKOBA y OAP)KAaBAY IyMITHOT
CHCTEMa je MAIIMHCKH 0. TpeHyTHO ce 3HadajaH M3HOC Ha
rogummeM  HuBoy (oko  100.000  BAM) Tpomm Ha
oIlp)KaBale M 3aMjeHy IHWjesoBa IyMmIle M BEHTHJA. 300r
TPEHYTHOT paja ca MpUTyLIeHmeM Jaoja3u Ao omTehema
BeHTHWsIa. Takohe moiasw 10 KaBUTAIMje Yy IyMIH INTO
J0BoAUM N0 MeHor omrehema, MOCEOHO pajHOr Koja.
Perynanmjom Op3nHe (PEKBEHTHHM pETYIATOPOM CMambYjy
ce MPUTHCAaK M KaBHUTanuja y mymnu. Takolhe, Ha oBaj HauMH
ce peryiuie W MpoTOK, mTo oMoryhaBa na BeHTHN Oyre
MOTITYHO OTBOPEH.

Ca  enmexTpoTeXHWYKe  CTpaHe  gobpe  ocoOmHe
perymamujoM Op3mHE (PEKBEHTHHM PETYIaTopoM Cy
,»MEKaH* cTapT (moja3Ha CTpyja ce MOXKE OJp)KaBaTH Ha
NPUXBAaTIbUBO] BpujenHoctu on 1,51,), a u mama je cTpyja y
TpajHOM pany. Ha oBaj HauMH Cy €NTUMHUHHCAHH U CTPYjHHU
yllapu Ha MpexXy IpHU CTapTy, a W MEXaHWYKU ynapu Ha
MOTOpP M THyMIly KOjU JOIpuHOce omTehemy MeXaHWYKHX
JIjeIioBa.

CBe 0BO HaBEICHO CMambyje TPOIIKOBE OJp)KaBama. Ha
ocHOBY [3] m [4] ouekmBaHe ymITene onpXaBaHja Cy 3a
Tpehuny Mame, otHOCHO 3a oko 30.000 BAM.

Ymrene y eneKTpUYHO] CHEpPrdju y JABa HOBa pajaHa
pexuma cy:

APy, = P — Pyg, =1100—802 = 298k (20)
APyys = Py — Py =1000— 659 = 341kl 2D

Kako mnymma TOKOM TOAMHE paad ca IPOTOKOM
0=2200m’/h oxo 4100 gacosa u ca npotokom Q=1900m’/h
oko 700 uacoBa, a LHWjeHAa 3a IOTPOILICHY EJIEKTPUYHY
eneprujy je 0,065 BAM/kWh, ouekuBaHe ymTene
eNeKTPUYHE SHEepruje MPOMjeHOM Op3HHE 3a OBa JBa PEXKUMA

cy:

C,=APy, -c, T, =298-0,065-4100 = 79417 BAM (22)

C,=APy, -c, T, =341-0,065-700 =15515BAM (23)

VYKyIHa yumtesna y el1eKTpUYHO] EHEPIUjU U OApKaBamby
TIpY peryyanuju Op3uHe mymre (peKBEeHTHUM PEryIaTopoM
je:

C*™ =C,+C,+C,,. =T947+15515,5+30000=124935B4M (24)

U3 (24) BumumMo fa Ccy OuYeKMBaHE YKYyIHE YIITEeNe y
€JIEKTPUYHO] EHEepPruju U onxpxaBamy oko 125.000 BAM Ha
TOJIUIIIELEM HHUBOY.

5. TEXHOJIOUWIKA PEAJIM3AIIMJA ITYMITHOT'
CUCTEMA CA ®PEKBEHTHUM
PEI'YJIATOPOM

Kao npumMjep 3a jenan HauuH peanuzanyje 3a peryanujy
Op3uHe Kopuctuhe ce CpEeOmCHAIOHCKH (PpeKBEHTHU
perynatop Schneider Electric Altivar 1000. ®pexkBeHTHH
perymaTop je moceOHO IMPOjeKTOBaH 3a peryiandjy Op3uHe
CHHXPOHOT' MOTOpa. 3a ayToMaTu3allijy peryiaiyje Op3uHe
Altivar 1000 wma PID perynatop Koju peryjiuiie Op3uHy
MOTOpa Ha OCHOBY HHMBOA BOJE Yy NpHjeMHOM OaseHy.
IMomatke o HuBOY Bome PID perymartop mobuja momohy
COHJIC KOja ce Hajla3u Ha JHYy mnpujeMHor OaszeHa. [llema
BesuBama (ppekBeHTHOT perynartopa Altivar 1000 u motopa

MIPUKa3aHa je Ha CIIUIH 3.
CmrHanaaTa\QomaTMKy

~6kV|—— A

OuogHn  VHBepTOp

MOCT IGBT

Crnuka 3. [llema sezusara (ppexsenmnoe pezyramopa
Altivar 1000 u momopa

OCHOBHE KapakpepHCTHKE (PPEKBEHTHOT peryiaropa
Altivar 1000 cy edukacHOCT perymaropa Impeko 98%,
rapannmja paga 0e3 kBapa mo 50000 pamHHX dYacoBa H
kopumhewe IGBT  mpekupmauke  TexHonoruje  [5].
Kopunihemem /GBT npekunadke TEXHOJIOTHje 100Hja ce:

e [loBehana moy3nmaHocT ycibel cMamema Opoja
KOMITOHEHTH,

e  Munummnpajy ce ryounu 3arto mto /GBT He
KOPHCTE 3alITHTy O]l TPAH3WMjEHTHHX II0jaBa U
3axTjeBajy BPJIO Mally OKHIAa4Ky CHary,

e  Hewma myncupajyher momenTa,
e  MuHUMH3HPAjJy CE XapMOHUIIM IIpEMa MOTOpY,

e besdjenqnoct cucrema:
HCKJbYUYj€ TPEHYTHO.

CTpyja KBapa ce
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[Tpema noganuma ,,n “ npousBohaua, nujeHa GpeKBEHTHOT
perynatopa Altivar 1000 ca yrpaamoM U MyIITAlkEM Y TOTOH
je oxko 120000 BAM.

6. 3AK/bYYAK

VY pany je uCTpakeHO Kako KopHuimheme (pPEeKBEHTHOT
perymatopa 3a peryjandjy Op3WHE CHHXPOHOT MOTOpa,
OJHOCHO ULEHTpU(yrajHe INyMmIle YTHYE Ha CMambemhe
TPOLIKOBA OJp)KaBama IYMITHOI CHCTEMa W IOTPOIIHE
ENIEKTPUYHE SHeprHje.

[TokazaHo je kako ryOulM neHTpudyraiHe myMIie 3aBUce
O] BPHjEHOCTH MPOTOKA M BUCHHE AN3aka Y MOCMAaTPAHOM
CHCTEMY 3a HEKOJIMKO KapaKTePHCTUYHHX PAIHUX Tayaka.
PauyHckuM myTeM JOKa3aHe Cy yIITene y OApKaBamwy H
YIITEIH eJeKTPUYHE EHEPTHje peryianijoM Op3uHe o0pTama
MOTOpa (DPEKBEHTHUM PEryIaTOPOM, OTHOCHO PEryJalijoM
MPOTOKA 3a JIBa KapaKTEPUCTHYHA paJHa PEKHMa MyMITHOT
cucrema. Taxohe kopuimhemeM (QPEKBEHTHOT peryiaTopa
nmobuja ce ,,MeKaH cTapT MOTOpa M CMamyjy Ce MEXaHHIKH
yIapu Ha MOTOp M LeHTpU(]YrajiHy MyMIy, Kao ¥ BpIIHA
eNeKTpUYHA CHara Koja ce y3uMa U3 Mpeke IIPHU IOKpeTamby.

IMopehewem  oO4YekMBaHMX  BPHjEAHOCTH  YIITEAa
kopuihemeM (PEKBEHTHOT peryjaropa ca I[OTPeOHOM
[[jEHOM yJiarama y OBaj CHCTEM, BUJIH C€ Jla C& HHBECTHIIH]ja
otrutahyje 3a OKO TOIMHY JlaHa.

7. JUTEPATYPA

[1] Panenko MapjanoBuh, ,,MonenoBame U aHainu3a pajaa
BHCOKOHANIOHCKOT CHHXPOHOI MOTOpa Yy IIOTOHY IIOMITHE
craHune”, 3aBpUIHM paj JApPYror LHUKIyca CTyIWja,
Enextporexumuku dakynrer bama Jlyka, 2013.

[2] TnaBm pynapcku mnpojekar — MysboBoa, Pynapcko
MeTanypinku komOuHat 3enuria, [Ipujemop, 1982.

[3] Technical and accompanying
4000/71&4000/71a, USSR, 1982.

[4] UQ-75-03/21 YmycTBO pyKOBAamEM ITyMITHOM CTaHUIIOM
MyJba, ArcelorMittal Prijedor, 2005.

[5] Altivar 1000 Medium-voltage variable speed drive 0.5 to
10 MW, Schneider Electric, 2008.

document  for

Abstract - This paper presents a study to improve energy
efficiency in mining pumping plant using medium voltage
frequency converter. Investigated how reducing the speed of
rotation, which is possible due to overcapacity of the pump
and drive synchronous motor with regard to the current flow,
impact on reducing consumed power, pump wear and reduce
electrical and hydraulic strikes when starting motor and
pump. The study shows that the installation of the
appropriate speed controller can achieve significant energy
savings.

Improving energy efficiency in pumping plant using
frequency converter
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